GRAFIKONOK, TABLAZATOK

1. példa N

Marci influenzas lett. Ahogy az ilyenkor lenni szokott, magas laza volt. A
betegsége négy napja alatt naponta haromszor mérte a lazat. Anyukaja
feljegyezte a méresek eredmenyeét, az adatokbol pedig Marci az alabbi
grafikont készitette.
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meres idépontja (nap, ora)
a) Irjuk be a hidnyzo szamokat a grafikon segitségével!

b) Kovetkeztethetunk-e a grafikonbol arra, hogy mennyi volt Marci
testhémérséklete szerdan éjjel 11 -kor?



Megoldas

a) A hianyzé szamokat le tudjuk olvasni a grafikonrél. Példaul kedden 13
drakor Marci testhdmérséklete 396 °C volt. Hasonldan leolvashatd a
tobbi hianyzd adat is.

Kedd Szerda Csiitdrtdk Peéntek
1200 1800 00 13:00 1800 800 13:00 1800 800 1300

396 398 379 382 34 381 383 381 372 375

b) Bar a lazgorbe pontjait ossze szoktak kotmi, valgjaban semmiféle
kovetkeztetést nem tudunk levonni arra nézve, hogy mennyi volt Marci
testhdmérséklete két mérés kozon, pl. szerda este 11 drakor. A grafikon
csak a megadott idopontokra szolgaltat adatokat.



2. példa ‘

Az alabbi grafikon azt mutatja, hogy mennyi aramot fogyasztottak
Kovacsek az egyik hétkéznapon. Mikor otthon vannak, az aramfogyaszta-
suk 1.2 kilowattora 6ranként. Néhany elektromos eszkioz akkor is mikadik,
amikor nincsenek otthon (pl. a hdtd és a készenléti allapotban l|évd
készulékek). Ekkor a fogyasztas 6ranként 0.3 kilowattéra. Csak akkor nincs
fogyasztas, ha aramszinet van.

{kWh) i a 6 ora ota elfogyasztott elektromos energia
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a) Hany ora korul mentek el otthonrél reggel Kovacsék?

p) Volt-e a nap folyaman aram-

Idopont Mi tortént?

o) Kovicsék fél 6 és f6l 7 kozow | 208
szoktak vacsorazni. Otthon va- 11 ora
csoraztak-e ezen a napon?

sZlinet?

15 ora

d) Egészitsik ki a tablazatot!
(Otthon wvoltak.: Nem wvoltak 18 ora
otthon.; Aramsziinet volt.) 21 éra




Megoldas

a) Kovacsék 8 dra eldtt nem sokkal mentek el otthonrél. Ezt kivetden a
grafikon kevésbé meredeken emelkedik. Ez mutatja, hogy az
aramfogyasztas csokkent.

b) Amikor nincs aramfogyasztas, akkor a grafikon nem emelkedik. A
grafikonon talilhaté egy ilyen szakasz. Eszerint az aramszinet 11
arakor kezdddott, és nem sokkal 12 utan fejezddott be.

c) Fél 6 és fél hét kozotr a grafikon szerint lassan fogyott az dram, tehat
Kovacsék nem vacsorazhattak otthon.

o) | lddpont Mi tortént?
9 ora Nem voltak otthon.
11 6ra Aramsziinet volt.
15 ora Otthon voltak.
18 ora Nern voltak otthon.
21 ora Otthon voltak.

A grafikonok vizsgalata az ¢let nagyon sok tertile-
tén hasznalhato folyamatok elemzésére, valamint
1jabb kovetkeztetések levonasara.



Feladatok

1. Dani vonattal utazott a nagymamajahoz. Egyszer at kellett szallnia.
A grafikon alapjan valaszoljunk a kérdésekre!

a) Hany o6ras volt Dani utazasa?
b) Milyen messze lakik Dani a nagymamajatol?

¢) Mennyi id6t kellett Daninak a csatlakozasra
varnia?

d) Hany kilométerre van a nagymama lakhelyétdl
az az allomas, ahol Daninak at kellett szallnia?

e) A két vonat kozal az egyik egy Intercity, a
masik egy kis piros szerelvény volt. Melyikkel
utazott elébb Dani? Hogyan allapithaté ez
meg?

2. Egy szinhaz bidféje fél hatkor nyit. Az Odité a felvonasok kdzti szinetekben fogy a leggyorsabban.
Az elfadas alatt természetesen nem szolgalnak fel italokat. Az alabbi grafikon azt mutatja, hogy
hogyan valtozott a bifeben lévd iditd mennyisége egy este.

a) Hany orakor kezdddotr az eléadas?
b) Hany felvonasos volt az el6adas?
¢} Hanykor zart be a biafé?

d) Hany liter Odité fogyott Osszesen ezen az
estén?

a) Atlagosan hany liter iidit6 fogyott el egy perc
alatt a sziinetekben? Es az el6adas elt?




3. A grafikon Pirinek az otthonatél vald tavolsagat
mutatja egy hétkoznapon. { )

a) Allitsuk idérendbe a tablazat kiegészitésével 10
az alabbi eseményeket: buszozott, autdoval 8
vitték, gyalogolt, iskolaban volt. :
b) Hany orat toltott Piri az iskolaban? at]
¢} Hany szazalékkal tartott tovabb az dtja 21 \I'i
délutan, mint déleldtt? ol I\.I o it 20
1 2 3 4 5 6 7 B8 (bm)
d) Mekkora volt annak az autdonak a sebessége,
amelyik Pirit vitte?
elindult megerkezett
otthonral haza

4. Egy kirdndulé csalad reggel 8§ 6rakor indult el autéval Gyérbél az olaszorszdgi Urbindba. Délig
dllandé sebességgel haladva 360 km -t tettek meg. Ekkor pihentek egy 6rat, majd 6rianként 120
km -t megtéve este 6 drara érkeztek meg Urbindba.

a) Milyen messze van Urbino Gyortél?
b) Készitsunk grafikont az autd altal megtett Gtrol!

¢) Olvassuk le a grafikonrél, hogy hany 6rakor tettek mar meg 480 km -t!



1. A magyarorszagi régiok egy fore juté GDP-adatai

1. Az egy fére juto brutto hazai termek (GDP) regionkent, 2001 (folyo aron, ezer Ft-ban)
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(Forras: Magyar statisztikai zsebkonyv 2002, KSH.)
Feladat:

o Melyek az orszag fejlett regioi?
* Mekkora a kulonbséeg a legfejlettebb es a keveshe fejlett regiok kozott?
* Milyen tendenciat tud egtaj szerint leolvasni a tablazatbol a GDP valtozasanak iranyara?

Mi a GDP?

egy bizonyos teriilet — tobbnyire egy orszag — adott 1d6 alatti gazdasagi termelésének a
mérdszama. Méri a nemzeti jovedelmet és teljesitményt. Gyakran hasznaljak az orszag-
ban €16k atlagos €letszinvonalanak mutatojaként az egy fore jutd6 GDP-t,

Megoldas

s [gjlett régio Budapest és Pest megye valamint Nyugat-Dunantul.

s A kildnbség tobb mint masfélszeres.

* GDF a fovaros kirnyeken a legmagasahbb. De tendencia, hogy Bécsitol tavolodva fokozatosan csdkken, tehat keleten a
legalacsonyabb.



2. Regionalis munkanélkuliségi adatok Magyarorszagon

2. Regisztralt munkanélkdlisegi rata regionkent, 1997-2002 (%)

1999 2000 2001
Nyugat-Dunantal | 68 | 5 | 59 | 51 I 48 I 49
Kozep-Magyararszag 53 44 40 33 I 28 I 26
Kozep-Dunantul 97 82 84 68 6,5 6,5
Del-Alfold 11,1 97 10,5 99 82 92
Del-Dunantul 132 11.2 12,2 113 1350 11,0
Eszak-Alfold 16,5 14.5 16,3 15,6 - 137 - 137
Eszak-Magyarorszag 16,7 15,6 17,1 171 149 158

{Forras: GM Foglalkoztatasi Hivatal munkanelkili regisztere.)
Feladat:

® Melyik az orszag legnagyobb mértekd munkanélkiliséggel sujtott régioja?
e Hol csdkkent a legnagyobb mértékben a munkanélkiiliség?

e Hol csékkent a legnagyobb szazalékban a munkanélkiliség?

s Melyik megyében nincs csdkkend tendencia?

® Hanyszoros kiildnbség van a legjobb és legrosszabb helyzetd régic kbzatt?

Megoldas:

e Eszak-Magyarorszag.

e Kozep-Magyarorszagon a felére csokkent.

e Kozep-Dunantulon tobb mint 3% a valtozas.

e Eszak-Magyarorszagon enyhe névekedés volt.
* Majdnem nyolcszoros.



4. A toglalkoztatottak es munkanelkuliek skolar

wvegzettseg szerinti megoszlasa, 2007 (%)
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(Forras: Magyar statisztikai evkényw 2007, KSH.)
Feladat:

Milven vegzettségd a legtobb munkanélkili?

Milven végzettségud a legtabb foglalkoztatott?

Milven tarsadalmi rétegben tobb a munkanéglkili mint a foglalkoztatott?

Hol a legnagyobb aranyu a kiilonbség a foglalkoztatottak és a munkanélkiliek kézt?

A tablazat alapjan fogalmazza meg véleményét a munkanélkiiliség elleni kiizdelem egyik lehetséges modjarol!

Megoldas:

s Szakmunkas.

e Szakmunkas.

e Az alacsony vegzettsegul rétegekben, tehat 8 osztalyt, vagy annal kevesebbet végzok és a szakmunkasok esetében.

* Az ertelmisegi palyakon hatszor annyi a munkaval rendelkezdk szama, mint a munkanelkili.

* Tablazatunk alapjan tanacsolhato az oktatasugyre forditando minél magasabb allami tamogatas, mert a vegzetiség
novekedésével szorosan dsszeflgg a javulc munkaerdpiaci helyzet.



6. Iskolazottsag Magyarorszagon 1960 és 2001 kozott

6. A népesség iskolazottsaga, 1960, 1970, 1980, 1990 &s 2001 (%)
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(Forras: Nepszamlalas 2001/6., KSH.)
Feladat:

s Hany szazalekos csokkenést mutat a 8 evfolyamnal kevesebb vegzettséglek aranya 4 evitized alatt?
s Milyen mertekben nott az erettsegizettek aranya 4 evtized alatt?
¢ Milyen tendenciat tudsz megallapitani a felscfoku végzettséglek aranyarol?



9. Tanuléi kompetenciaszintek telepiléstipusok szerint

9 Az 5. és 9 évfolyamos tanulok olvasasmegértési és matematikai teljesitméenye teleplléstipus szerinti bontasban, 2007 (standard pontszam)

540 O Olvasas
(5. évfolyam)
520 1 ] W Maternatika
. (5. evfolyam)
400 1 O0Masas
(9. évfolyarm)
480 | ] O Matern atika
(9. évfolyarm)
460 4
440 4 H
420 4 T H

Budapest  Megy esz ékhely W aros kiiz s8g

{Forras: 2007. évi orszagos kompetenciameéras.)

Feladat:

A tablazat alapjan allapitsa meg, mely teleplléstipusokon jobbak a tanulok matematikai és olvasasi eredmenyei?

5. vagy 9. eévfolyamon nagyobbak-e a kildnbségek?

Fogalmazza meg a teleplléstipus és a matematikai teljesitmeny kozti kapcsolatot!

Soroljon fel 6t okot, ami a fenti eredmeényre vezethetett!

Soroljon fel Gt érvet annak bizonyitasara, hogy igazsagtalansag éri a kGzségi vagy kisvarosi tanulokat az oktatas eredmeényessége

vonatkozasaban!



A kovetkezd tablazat nehany, forgalomban lévd asvanyviz asvanvianyag-tartalmat mutatya.

m‘ m.- “m‘ m- m‘ m..- I-m“.km.

tartalom (mg/) tartalom (mg/l) tartalom (mg/l) ion-tartalom (mg/l)
I-es Asvanyviz o4 150 4 1200
ll-es asvanyviz 32 220 56 1050
lll-as asvanyviz 62 163 67 820
IV-es asvanyviz 28 197 55 600

A kivetkezd oszlopdiagram az egyik dsvanyviz dsvanyianyag-tartalmat szemlélteti.

Asvanyianyag-tartalom (mg/l)
S8888388888

100

Natnumion Kalciumion Magnéziumion Hidrogén-karbonal-ion

Melyik asvanyviz asvanyianyag-tartalmat 3brazolja a diagram? Valaszd ki a helyes valasz betljelat!



Virag ur meglatogatta rokonait. & kivetkezd grafikon azt mutatja, az Ot soran hogyan valtozott a hatralévd Ot hossza az eltelt

idd fuggvenyeben.
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Eav iskola a kivetkezd statisztikat keszitette arral, hogy az iskola tanulol milyen aranyban vesznek réeszt az egyes

szakkdrdkdn.

Szazalék (%)
- 5 B B8 8 & B8
v [

Kérus

Matematika
Zmives
Fodi

Olvasd le az oszlopdiagramrol, hogy melyik szakkirdn vesz reszt a legtdbb, illetve melyiken a legkevesebb tanuldl

A legtébb tanulé ezen a szakkérin vesz részt: | |

A legkevesebb tanuld ezen a szakkorén vesz részt: | |




Az egyik balatoni kisvarosban magyar és kilféldi gyerekek taboroznak minden nyaron. A kivetkezd diagramon a 2007 és 2011
kozott itk taborozo gyerekek szama lathata.
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M Magyar gyerekek
= Killfoldi gyerekek

A diagram adatai alapjan déntsd el, melyik igaz, illetve melyik hamis a kivetkezd allitasok kdzdll

A vizsgalt évek kézil 2008-ban taborozott itt a legtébb kUlféldi gyerek.

O igaz

O hamis

Az itt taborozd magyar gyerekek szama az ot év alatt megkeétszerezodott.

) igaz

) hamis

2010-ben dsszesen tibb mint 5000 gyerek taborozott itt.

O Igaz

) hamis



Az emberiseg tortenelme folyaman a nepesseg sokaig lassu novekedest mutatott, csak az utolso 200 ev-

ben indult el a hihetetlen mértekil 1étszamemelkedés. Az iddszamitas kezdetén becslések szerint kb. 200
milli6 ember ¢élt a F6ldon, 1987-ben szamunk atlépte az 5 milliard f6t, 2015-ben pedig mar a 7,3 milliar-
dot kozelitjiik.

A Fold népessége foldrészek szerint, 1950-2100
Milliard f&
18
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e Afnka o Azsia s Eurdpa
o Kozép- és Dél-Amerika e Eszak-Amerika v Oceania

Forrés: ENSZ, World Population Prospects: The 2012 revision, a 2010 utani adatok a kbzepes termékenységi modell alapjan szamolva.
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6. osztaly

)
¢

3. abra: Az 6kologiai
labnyom osszetevdi:

A szén-dioxid a teljes
6koldégiai labnyom tébb
mint felét teszi ki. (Global
Footprint Network, 2014).

o
&
@®
Okolégiai libnyom
(sziikséges Foldek szdma)
T

Jelmagyardzat

Szén-dioxid
- Halaszati tertiletek
Szantofoldek
- Beépitett teriiletek

2010 - Erdészet

{

1961 1970 1980 ) 1990 2000
Ev - Legeltetés 0o
Forras: WWF
00 Nézd meg a grafikont és valaszolj a kérdésekre!
1. Hogyan valtozott az 6koldgiai labnyom 1961-t6l 2010-ig? .‘
0..
.io.'
2. Melyik 6sszetev6 hatasa ndovekedett a legnagyobb mértékben?
0
0000 o , i vl ve e et _ . .
’ 3. Kb. melyik évben Iépte at az dkoldgiai labnyom azt az értéket, amit mar 1
Fold nem képes fenntarthatdéan biztositani? .
i...

.h.

’ A technikai fejlédés, a mezbgazdasagban felhasznalt anyagok és az Ontbzés 4
megndéveli az adott terlilet atlagos hozamat, igy a Fold teljes biokapacitasa 9,9-r6l 12 L L
milliard globalis hektarra (gha) nétt 1961 és 2010 k6zott.

.,00.
4. Szamold ki, hany szazalékkal nétt a Fold biokapacitasa 1961-rél 2010-re!
I'...

0,

’ 1

.,o‘.
I....

.h.



1. feladat:

A kornyezettudatos fogyasztas egyik fo elve a tudatos vasarlas. A legtobbet akkor tessziik a hulladék
csokkentése érdekeben, ha nem vasarolunk felesleges dolgokat.
Olvasd el a ReCity Magazin alabbi cikkét és oldd meg a téemahoz kapcsolodo feladatot!

http://recity.hu/fokusz/153-ne-vasarolj-semmit-nap-kibirod

Gabi februarban felmérést készitett a baratai kozott. Megkérdezte, hogy az elmult 28 napbol hany
napon koltottek a zsebpénziikbol. (1asd tablazat).

Vilaszadok 1 2 3 4 5. 6 7 8
sorszama

Vasarlos

napom 2 21 3 20 13 15 5 3
szama

a) Hany nap nem koltott pénzt az, aki a legkevesebbszer volt vasarolni? ................
b) Héany baratja van, aki legalabb a napok negyedében vésarolt valamit? ................
¢) Hanyas sorszamu baratja keriilte el a legkevesebb alkalommal a boltokat? ...............

d) A 2-es sorszamu baratja a napok hanyad részében nem volt boltban? ..................

2. feladat:

Az alabbi kép egy kemping hulladékgyiijto szigetét abrazolja. Hulladékunk nagy része szelektiven
gyviijtheto. Amint latod, itt a jobb szélso, felirat nélkiili kicsi szemetes elég a nem szelektalhato,
vegyes hulladéknak.

Egy felmérésben minden kempingez6t megkérdeznek arrdl, hogy a felsorolt 4 hulladéktipus (papir,
milanyag, iiveg, fém) koziil melyikbdl keletkezik a legtobb naluk. A kempingezdk fele a mlianyag
hulladékot valasztotta, negyedénél a papir, hatodanal az iiveg és 6tnél a fém hulladék a legtobb.

a) A papirt vagy az liveget valasztottak tobben? ........................
b) A kempingezdk hanyad részénél a legtobb a fém hulladék? ........................

¢) Hany kempingezd adott valaszt a felmérésben? ........................



3. feladat:
Olvasd el a hazai farkas-védelmi programrol szolo rovid irast és oldd meg a feladatot!

http.//zoldmatek.hu/842/

A véndorl6 farkas egy tavoli tisztasra akar eljutni. Az elsé nap megtette az Ut % —ed részét. A
masodik napra 42 km maradt.

Melyik miiveletsorral lehet helyesen kiszdmitani, hogy mekkora volt a tervezett t?

Karikazd be az alabbi miiveletsorok koziil azoknak a betlijelét, amelyek szerinted a jo
eredményt adjak, és hizd at azokét, amelyek nem adnak jé eredményt!

a)42:7-4 b)42-7:3 c)42:4-7
d)42:3-7 e)42:4-3 f)42-3:7

4. feladat:
Adatvadaszat

1974. januar 6-an 200 taggal megalakult a Magyar Madartani Egyesiilet (MME), amely az eltelt
evtizedek alatt Kozép-Kelet-Europa legnagyobb természetvédelmi tarsadalmi szervezetévé valt.
Napjainkban 10.000 tag, tobb ezer onkéntes segiti az MME tevékenységeét.

A Magyar Madartani Egyesiilet (MME) honlapjan részletes olvashatsz arrol, hogy a
természetvédelem részeként vezetett fajvédelmi programokban hogyan torténik a kiemelt fajok
védelme.

Keresd meg a szervezet honlapjan ezt az aloldalt és hasznadld a feladat megoldasanal az ott talalt
adatokat! A zold kifejezések segitenek a keresésben.

Aladar, Béci, Cili és David egyiitt jarnak a madarvédo szakkorre. Mindegyikiiknek més kedvence
van a veszélyeztetett madarak koziil. Az altaluk kivalasztott négy kedvenc a torpesas, haris, uhu és a
vizirigo.

- Béci baratainak a kedvence a torpesas, az uhu és a vizirigo.

- Aladar és Cili nem szereti az uhut.

- Aladarnak nem tetszik a térpesas.

Melyik gyereknek melyik madarfaj a kedvence? Toltsd ki a tablazatot!

Aladar Béci Cili David

5. feladat:

A z061d irodéban a szelektiv hulladékgytijté dobozok kocka alaktak, a doboz egy lapjanak keriilete
20 cm. Két ilyen dobozt teljes lappal érintkezve egymashoz ragasztottak, igy egy téglatestet kaptak.

a) Hany centiméter az eredeti kocka egy élének hossza? ..............ccoeeeee
b) Hany centiméter a kapott téglatest egy csucsba futé harom élének hossza?
¢) Hany négyzetcentiméter a kapott téglatest felszine? .............cccceeeeee.

d) Hany kobcentiméter a kapott téglatest térfogata? ...........cccceeneeee.
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6. osztaly
Az Amazon esderdd pusztitasa

Eves csokkenés (km2)
2008 12911 EC
S

Forras: Brazil Ministry of Science and Technology, WWF

Nézd meg a grafikont és valaszolj a kérdésekre!

1. Hogyan és mekkora értékkel (km?) valtozott 2013-ra az erddirtas mértéke

2. Mekkora volt 2006, 2007 és 2008 években az atlagos pusztitas?

3. Mekkora volt a valtozas (km?) a vizsgalt idészak legnagyobb és legkisebb
értéke kozott?

?

4. Melyik évben volt a legnagyobb mértékl az erddirtds csokkenése? Olvasd

le az abrarol!

§



Az amerikalak 43%-a elutasitja a
kornyezetkarosito termékeket

2014 végén az USA-ban felmérést végerziek az amerikai felndtt lakossag
kiirnyezettudatossaganak valtozasarol. A valaszadok 83%-a 2015-ben a korabbinal
kiornyezetbaratabb életmodot szeretne megvalositani. A felmérés szerint az amerikaiak a

klimavaltozast &s a kornyezeti probléemakat nagyobb veszélynek tartjak a terrorizmusnal és
a jarvanyfenyegetetiségnél.

Fotd: chrisroll, FreeDigitalPhotos.net

A felméres f6 megallapitasai:

+ A7 embereket egyre jobban foglalkoztatja a Fold jovije és a kivetkezd
generaciok joléte. A valaszadok 85%-a az eqyik legnagyobb feleldsségének
tartja, hogy utddainkra tisztabb, fenntarthatobb bolygot hagyjunk. Csak 11%
tartja tovabbra is jelentékielennek a kirmyezeti problémakat.
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0, Pali felmérést készitett az osztalyban. Mindenkinek feltette az alabbi kérdést:
\) ~Jobban odafigyelsz a kérnyezet védelmére 2015-ben?” A kérdésre 12 lany és 7 fil
felelt igennel (koztlk Pali is), 2 lany és 6 fiu valasza ,nem” volt.
Valaszolj a kérdésekre!

0@ 1. Hany tanuld jar az osztalyba?

2. Az osztaly tanuldinak hany szazaléka tervezi, hogy 2015-ben tobbet
O, foglalkozik a kérnyezet védelmével?

3. Alanyok hanyad része valaszolt nem-mel?

.,...
4. A ,nem” valaszt addk kozll a fiuk szama hanyszorosa a lanyokénak?
.h.
5. Egészitsd ki a kordiagram magyarazatat a valaszadok nemének és
valaszanak alahuzasaval (pl. fiu / lany, igen / nem)

| fig / lany, igen / nem
W fi / lany, igen / nem
Hfig / lany, igen / nem

Hfit / lany, igen / nem

o
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o
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A fényszennyezés 5 karos hatasa

A fényszennyezes az esti egbolt mesterséges fényforrasokkal torténd foldsleges.
energiapazarld és kornyezetkarositdo megvilagitasa.

A termeszetveddk és csillagaszok kdzisen kizdenek az egyre nagyobb szennyezés ellen.
A technikai fejiddés okozia allandosulo fenyszennyezes egeszsequgyi,
kiizlekedéshizionsagi és dkologiai kockazatot is jelent. Melyek a fényszennyezés altal
erintett legfontosabb terdletek?

1. Afelesleges. tllzott vilagitas energiapazarld. Nem csak a beltéri fényeknél kell
takarékoskodnunk. A felesleges kaltéri fények megsziintetésével jelentds energiat
takarithatunk meqg.

2 Az éldlenyek természetes ciklusai a napszakok, a holdfazisok és az évszakok ritmusos
ismetiddéeseéhez igazodnak. A természetben megszokott fényviszonyok testi és lelki
egészsequnk szempontjabol meghatarozoak pl. alvas kizben a sotétségnek fontos
szerepe van a megfeleld hormonalis egyensuly létrejittében. Az ablakon beszirddd
kozvilagitasi fenyek ezt az egyensulyt boritjak fel. Mi azonban egy reddnnyel vagy
fliggdnnyel meég vedekezhetink a nem Kivant és karos fény ellen.

3. Az allatok is szenvednek az emberi fényszennyezéstol. Oket azonban nekiink kell
megvedenink. A kilonbdzd allatfajok a kornyezet fényviszonyai alapjan tajékozodnak:

» A ndstény szentjanosbogar altal kibocsatott fényjelzés a szaporodast seqiti. A
megnovekedett fényszennyezés miatt azonban a himek nem talaljak meg a
fenyjelzést kibocsatd nostényeket és ez ma mar a faj fennmaradasat
veszelyezrteti

» A kbltdzOmadarak tajékozddasaban fontos szerepet jatszik a csillagos égbolt. A
természetes fényeken kiviil megjelend egyéb fények megtévesziik a madarakat
es a pillangokat és ez akar végzetes is lehet szamukra



4 A fényszennyezés hatasara ma mar csak a legiényesebb csillagokat tudjuk megfigyelni
az egbolton. Ez a folyamat csillagaszok kutatomunkajat is akadalyozza.

5. A kornyezet és a csillagaszati kutatasok mellett a bizionsagos kozlekedés érdekében is
torekedni kell a fényszennyezés csikkentésére. A pasziazo, villogd fények, a kaprazast
okozd nagy vilagitd feliletek megzavarjak a gépjarmivezetbket.
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"0 1. A kép adatai alapjan oldd meg a feladatot! A feladatmegoldas minden
o lépését végezd el!
Egy régi tipusu utcai lampa a képen lathaté fényveszteséggel vilagit. A lampa
fogyasztasa 80 W oranként. Egy év alatt kb. 4000 o6rat van bekapcsolt "...
allapotban évente a kdzvilagitas.
0o, a) Mennyi a hasznos fény kibocsatasara felhasznalt energia egy évben?
o
000

Mennyi az éves energiapazarlas, amit a képen lathatéhoz
."._ hasonlo, célzott fényl lampaval meg lehetne akadalyozni?




Seattle: torvényes 0sztonzés a
komposztalasra

2015_januar 1-vel Iépett életbe Seattle (USA) Uj rendelkezése az éleimiszerhulladék
kitelezd szelektalasarol. Eitdl az iddpontidl a varos teljes lakossaganak kilon kell kezelnie
az élelmiszerhulladékot. A zdld hulladékot mar eddig is kildn gydjthették és
komposzialhattak a varosban, de most kdzpontilag veszik ra az embereket a szelektalasra.

A tiltas nem csak a haziartasokra, de a tarsashazakra, Uzletekre és vallalkozasokra is
érvényes. 2015 jalius 1-1dl birsaggal buntetik azokat, akik szemetében 10%-ot
meghaladja az éleimiszerhulladék. A haztartasoknal ez a buntetés a kivetkezd szamlan
jelenik meg, ertéke 1 3, lakokdzdssegekre és vallalatokra 50 5 lesz.

A szigoru szabalyozassal a varos a 2015-re kitlzott 60%-0s Ujrahasznositasi célt szeretne
elérni. 2003-ban ez az arany 35.2% volt &és 2013-ra 56.2%-ra nitt. Azonban az utobbi
években megtorpant a novekedés, ezert dontdttek az Uj tiltasrol.

Egy 2014. juniusi felméres szerint a varos felndtt lakossaganak 74%-a tamogatja a
kezdeményezést és csak 11% ellenzi a dontést.

Seattle nem az elsd varos, aki kotelezive teszi az elelmiszerhulladek kilon kezelését
Vancouver, Portland, San Francisco és New York City mar rendelkezik hasonld térvéennyel.

Formas: hitp:enww zeattle gov, hitp.Aeeattietimes.com

A helyzet Magyarorszagon:
Evente 1.8 millié tonna élelmiszer valik hazankban hulladékka, ebbdl kb. 400 000 tonna a
lakossagi élelmiszerhulladék. Evente haztartasonként kb. 100 kg élelmiszert dobunk ki.



6. osztaly

Olvasd el a szoveget és szamolj!

...
1. Hany szazalékkal nétt az ujrahasznositas Seattle-ben 2005-r61 2013-ra?
..o..
2. A 2013-as adathoz viszonyitva hany szazalékos novekedésre van szikseg
a 60% eléréséhez?
‘h.
.,o'.
3. Add meg tort értékben, hogy a valaszadok mekkora része k6z6mbos (nem
"™ tamogatja és nem ellenzi a térvényt)!
.0
,o‘.

. A felmérések szerint eddig évi 100.000 tonna élelmiszerhulladék kerult a
szemétbe. A bevezetett szabalyozas hatasara ebbdl 38.000. tonna
élelmiszerhulladék komposztalasat remélik. Hany szazalékos
élelmiszerhulladék-csokkenést varnak?

5. Seattle jelenleg 125.000 tonna hulladékot komposztal évente. A remélt
38.000 tonna élelmiszerhulladék hany szazalékos novekedést jelent majd?

§
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A sokoldalua raklap

Az (jrafelhasznalas eqgyik legjobb példaja a felesleges raklapok hasznositasa.
Kimerithetetlen a kreativ barkacsolok és designerek dtlethaza.

A jelenleg kaphatd EUR szabvanyos raklap haromiéle mindségben készil, a harom tipus
alapvetben a felllet-megmunkalasban kilonbozik.
Az (jrafelhasznalas tervezésehez szilkséges adatok:

= Méret: 800x1200 mm

» Fafaj. nyar, fenyd, préselt tusko

e Teherbiras: 1500 kg

Ezen Kivil kaphatd fel- es negyed raklap és még kilonbGzd orszagokban (pl. amerikai,
francia, angol) hasznalt eqyeb méret is.

Osszegydjtdttem egy albumba néhany dtletes és mutatds megoldast:
Raklap-otletek

A Google keresdbe beirva az "pallet design DIY" szavakat tovabbi csodakat talalunk.
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' 1. Az abra alapjan valaszold meg az alabbi kérdéseket! Az értékek mm-

]
ben vannak megadva. x
00
.o.. I e D g D
’ o .E.DQ| (] ‘ 145 .L 227,55 .LIDD,. le 145.,!, 382,5 .|...1.4.5.,,. 382,5 + 145,
800 | e 1200 " .
0...
0o, i
PALETTE EUR-EPAL © =]
=

.,o'.

0..
- a) Hany m? egy raklap rakodofeliilete?
O.'
. . . . o0’
b) Hany mm szélesek a raklap szélesebb deszkai?
..00.
‘ c) Hany cm széles a vékonyabb deszka? "'0.
.h.
’ d) Hany mm a raklap magassaga? ....o
.,00.
2. Hany raklapra van szukség az alabbi kerti pihen6 megépitéséhez? (A
haz mindkét oldalrdl nyitott.) 'a...
1
l....




Zold karacsony: Karacsonyia

Ma mar szinte mindenki tisztaban van azzal, hogy a kivagott fenyGfa hatalmas pazarlas.
Hosszu évekig neveljiik &s par hét alatt elpusztul a ndvény. Unnepek utan az elszaradt
fakat altalaban nem dolgozzuk fel, begylijtesik is gyakran nehézkes.

Ket masik alternativa all a kornyezetvedelem hivei elbtt: gyokeres fenydfa és mifenyd. De
melyik megoldas zdldebb? TGbb kutatas, eletciklus-elemzes is késziilt ennek eldontésere
és a végsh kivetkezietés legitbbszir az éld karacsonyfat tamogatja. Nézziik végig az
érveket:

Gyokeres karacsonyfa

AZ elo fa a novekedése soran folyamatosan hozzajarul az oxigéntermeléshez. Karacsony
utan el tudjuk ditetni a kertben vagy dézsaban tovabb diszitheti pl. az erkélyt. Ha nincs hol
elhelyezni, mar egyes keriészetekben vasarolhatunk visszavalthato fenydt is. Minden elo
fanal vigyaznunk kell arra, hogy a fa rovid ideig legyen szobai koriimények kozott. A
kiasott &s konténerbe atiltetett fenyok ritkan élik tal az atiltetést. Ezért inkabb eleve
konténerben nevelt fat vegylnk. Ezek megfeleld magassaga 120-150 cm.

Mufenyd

Hosszl ideig hasznalhato, gyors, praktikus megoldas. Minden évben garantalt mindseq.
Azonban elemzések szerint legalabb 10 évig kell hasznalatban lenniik ahhoz, hogy
kirnyezetkiméldnek tekinthessiik ezt a megoldast. ElGallitasuk gyakran nagyobb
kirmyezetszennyezéssel jar, mint az &l6 fak kivagasa. Nagyon messzirdl szallitjak
(altalaban Kinabol), igy az utaziatas is karositja a kdrnyezetet. Ha meguntuk vagy elkopott
és kKidobjuk, nagyon lassan lebomld hulladek lesz belble, veszélyes anyagok
szabadulhatnak fel.

Kisgyerekes csaladban kilondsen nagy jelentdseége van a karacsonyfanak. De
gyermekek nélkidl vagy nagy gyerekekkel innepelve mar a karacsonyfat helyetiesitd
alternativ megoldasok kozott is valogathatunk. Feldiszithetink par levagott és vazaba teft
fenydgallyat. De a kerti fara is feltehetjik a diszeket.

Osszegyljtottem egy albumba néhany dtletes &s mutatds megoldast:
Alternativ karacsonyfak album

A Google keresdbe beirva az "alternative christmas tree" szavakat tovabbi csodakat
talalunk.
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6. osztaly

. Kutatok életciklus-elemzéssel vizsgaltak az él6 fenyd és a mifenyd

kornyezeti hatasait. Az abra két tényez6 eredményét mutatja: az
éghajlatvaltozasra és az eréforrasokra gyakorolt hatast. Valaszolj az abra
alapjan a kérdésekre!

—

Konmyezet hatasok
c3885883888

a) A mifenyd kornyezeti hatasat 100%-nak tekintve hany %-kal kisebb
az él6 fenydfa hatasa az éghajlatvaltozasra?

b) Hanyszorosa a mifeny6 hatasa az éléfeny6ének az er6forrasok
tekintetében?

. Abrazold a vizsgalat alabbi, az éghajlatvaltozasra gyakorolt hatas

értékeit a grafikonon:
- Gyartas hatasa: él6 feny6: -13%, mifeny6: 93%
- Szallitas: él6 fenyd: 33%, mifenyd: 5%
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Hulladékpiramis: Ujrahasznalat

A hulladékpiramis kivetkezd szintje az ujrahasznalat. Ez esetben az adott termeket,
csomagolast - atalakitas nélkil - Gjra ugyanarra a feladatra lehet hasznalni, mint amire
eredetileg gyartottak. Meg kell probalnunk az anyagokat minél tovabb hasznalatban

tartani. Ezt tesszik példaul amikor:
« Uvegpalackokban vasarolunk és az Uveget visszavaltjuk. Egy lvegpalack
visszagyljtés és megfeleld tisztitas utan akar negyvenszer is Qjratdlthetd.
« a befbttestvegeket otthon gydjtjuk és djra felhasznaljuk hazi lekvarok, befitiek
farolasara.
= hasznalt ruhainkat gyljtdhelyre visszik s azokat Ojra hasznalja valaki

« megunt dolgainkat aukcids oldalakon, garazs-bazarban értékesitjlk, igy az uj
tulajdonosnal tovabbra is hasznalatban maradnak.
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’ 1. Tibi és két testvére is kivalogatta azokat a pliss jatékokat, amikre mar 0’
nincs szukséguk. Egyenként 12, 14 és 9 jatékrdl mondanak le, ezeket el
,o". szeretnék adni az iskolai vasarban. Alakithatnak-e 5 plussbél allo kis
csomagokat ugy, hogy mindegyik jatékot el tudjak adni?
I....
o
.,o'.
2. Osszeszedtik a visszavalthato Ures livegeket. A fele szorpds Uveg, a .‘
maradék fele soroslveg és 18 boros Uveg. Hany lveget valtunk vissza ‘g
Osszesen?
.io.'
o
..00.
' "l..
0o, 3. Készits abrat és szamold ki! Két beféttes Uveget vesz el6 a nagymama a
i kamrabol. Az els6ben mar négyszer annyi alkalommal volt hazi lekvar,
mint a masodikban. Osszesen 15-sz0r volt megtoltve a két Uveg. 1
Melyiket hanyszor hasznaltak mar? 0’
.,00.
‘ R
0,
’ 1
.,o‘.
‘ "h.
.h.
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1. Eddig 8 orszag, 46 varos, 55 régio, 8 kdzizem, 21 intézmény vallalta a
100% megujuldé energia projektben vald részvételt, 6k keriltek fel a

{

térképre. Valaszolj a kérdésekre! [ T

a) Osszesen hany jelzett pont van a térképen? ‘
l....

b) Mekkora az orszagok aranya az 6sszes projekten belul? x

o
c) Mekkora a varosok és régiok egyuttes aranya az 6sszes projekten .‘
bell? ‘g

o'

d) Mennyi az intézmények aranya az 6sszes projekten belll?

0...
e) Mennyivel nagyobb a résztvevé régidk aranya a varosokénal? .o“'
l....
f) Mennyi intézménynek kell csatlakoznia, hogy az intézmények aranya
legyen a legnagyobb?
i
l....
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6. osztaly

A tengeri viztisztitd fejlesztésére és gyartasara kdzosségi adomanyozassal gyljtottek a
feltalalok. Az adomanyozas 2016. januar 8-an a kdvetkez6 eredménnyel zarult:

Adomany Adomanyozdék Adomany Adomanyozdok
(USD) szama (USD) szama
2 2551 100 467
15 836 200 95
25 938 500 34
35 292 1000 9
50 277 3825 8

Voltak, akik az elére megadott adomanyodsszegektél eltér6 meértékl tamogatast adtak,
O0sszesen 76335 USD érkezett t6luk.

1. Szamold ki, 6sszesen hany USD adomanyt sikerult szerezni!

2. A gyljtés meghirdetésekor megadtak egy 0Osszeget, hogy mennyi pénzre lenne
szukséguk: 230.000 USD volt a cél. A tervezett 6sszeg hany szazalékat gydjtottek
O0ssze? Két tizedesig szamolj, kerekits!

3. Hany USD volt a leggyakrabban adomanyozott 6sszeg?

4. Melyik elére megadott USD értékkel érték el a legnagyobb eredményt?

5. Az adomanyok hany szazaléka érkezett egyéb, nem elére megadott értékben? Egész
szamra kerekits!
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